

编者按

百年恰是风华正茂。中国共产党成立百年来，在党旗引领下，无数女共产党员砥砺奋进，建功立业。在湖南这片有着光荣革命传统的热土上，湖湘女儿更是以“胸怀天下，敢为人先”的铿锵精神，奏响了一曲曲进取之歌、奉献之歌，涌现了一大批巾帼先锋党员。

继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇系列专题之后，省妇联再次推出巾帼初心耀三湘·先锋篇——“党员先锋她榜样”专题报道，为您讲述巾帼党员先锋故事，展现她们胸怀家国、勇担使命、敢于追梦、走在前列的新时代女性风采。



扫一扫，
分享党员先锋
她榜样

人民满意的公务员！她为辰溪妇女儿童做了这些暖心事

党员档案



胡春云，2021年在湖南省“人民满意的公务员”评选中被记一等功。

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

2021年12月底，第七届湖南省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”评选表彰名单公布，来自怀化市辰溪县妇联的胡春云榜上有名，被记一等功。

匆匆领完奖后，来不及庆祝，胡春云又投入到新的工作中来——县里马上要举办第二期家庭教育指导师培训，这是胡春云在2022年县妇联的工作计划中，最为重要的一件事。

胡春云是怀化市辰溪县妇联党组书记、主席，从2016年底在妇联工作以来，她秉持着“每年帮助妇女姐妹们完成一件事”的想法，带领县乡两级妇联干部，积极与多部门开展合作，每年举办妇女维权、反家暴等专题讲座，指导成立辰溪县护花协会，培养儿童权益公益讲师70余人，时刻维护着妇女儿童的合法权益。因为工作扎实，胡春云陆续获得“全国巾帼建功标兵”“湖南省三八红旗手”等称号。

上任伊始，改革开始

回顾起自己和妇联的缘分，胡春云告诉今日女报/凤网记者，这还要从她大学毕业讲起。

1996年，胡春云从湖南农业大学毕业后，被分配到辰溪县最为偏远的苏木溪瑶族乡，担任妇女主任一职，是当时县里为数不多的被分配到乡镇工作的大学生之一。

当时，苏木溪瑶族乡还没有通客车，距离县城有着100余公里的山路，胡春云在前任妇女主任的帮助下，搭上了一辆拖拉机。到达苏木溪瑶族乡后，她的身上、行李上落了厚厚一层尘土。

在乡政府院子门口，拖拉机司机的一声“给你们送来了新妇女主任”，引来院子里的工作人员，有人把胡春云带进食堂，有人把她的行李拿到院子里，“就感觉像回家了一样，很温暖”。

因为当时经济不发达，胡春云不仅要完成自己的本职工作，还根据乡政府的安排，到村里收农业税等一系列税收，还要到农场劳动，“我负责做饭和送饭”。

在苏木溪瑶族乡工作了3年后，胡春云被调至其他乡镇工作，历经了4个乡镇后，2016年底，胡春云成为了辰溪县妇联新一任的党组书记、主席。

“我当时是带着期盼到

妇联来的。”胡春云回忆，刚到妇联工作的时候，正好赶上妇联改革，“妇女主任”成为了过去时，改为了“妇联主席”，妇女小组长也变成了妇联执委，而妇联的工作职责进一步明确，“我们的主责主业就是要服务妇女儿童，促进男女平等，维护妇女儿童的合法权益”。

为了让乡镇以及村（社区）两级的妇联主席能够及时适应自己身份和职责的转变，两级妇联执委能够



胡春云在村里走访，了解妇女儿童“急难愁盼”。

明确自己的身份，到妇联不久后，胡春云办起了培训班，给乡镇和村（社区）的妇联主席上课，不仅从称呼上开始纠正，还教会她们着力家庭，维护妇女儿童合法权益。

在胡春云的努力下，辰溪县各级妇联主席很快适应自己的身份转变，不断为辖区内的妇女儿童办实事，妇联组织的地位慢慢提升了。

点亮心愿，圆留守老人婚纱梦

胡春云记得，自己刚到妇联时，每遇到前来求助的妇女儿童，她总会想办法给予对方回应。如何更好地为妇女姐妹们办实事、办好事，胡春云想了很多办法。

2017年，辰溪县遭遇了特大洪灾，胡春云带领大家抗灾自救的同时，积极向省妇女儿童发展基金会和省慈善总会汇报情况，和社会爱心机构对接，一共争取到了300万元的物资资助。

为了把这些物资及时送到受灾群众的手中，胡春云想到了村里的妇联执委，并发展了妇联巾帼志愿者。在志愿者的帮助下，胡春云顺利把物资送到群众手中。

经此一事，县妇联的能力得到检验，在县委县政府领导和辰溪县人民群众前有了一个“完美亮相”，妇联巾帼志愿者的作用也逐渐凸显出来。“妇联组织的弹性非常大。”胡春云解释，妇联主席在自己的岗位上，可以选择“想做多大的事，就做多大的事”，而巾帼志愿者也是如此，她们不仅可以为村里干净整洁的人居环境助一份力，更可以在妇联的领导下，做一些更有意义、

更有难度的事情。

借助巾帼志愿者的力量，2018年，胡春云在各个村（社区）建立了儿童之家和妇女之家，让妇女儿童有了自己的阵地。同年9月，辰溪县被列入全国50个新时代文明实践试点县。如何让妇联组织围绕妇女儿童的需求来提供服务，达到深度融入新时代文明实践中心建设的目的，胡春云也有自己的想法。



胡春云开导受到伤害后情绪抑郁的小女孩。

胡春云带领县妇联的工作人员下乡走访的同时，带上了自制的妇女群众需求调查表，调研显示大家对于幸福感的提升、对于仪式感的追求在增强。她和同事们一合计，决定做一个为全县农村留守老人免费拍婚纱照的公益活动。

可拍婚纱照的钱从哪里来？为此，胡春云到处寻求合作企业，最

终联系上了一家志同道合的摄影机构，“点亮夕阳心愿 圆留守老人婚纱梦”公益活动应运而生，截止到2019年10月，有4000多对留守老人在镜头前定格下了穿着西装和婚纱的开心模样。

胡春云记得，一次，县妇联的同事带着工作人员到一户留守老人家中时，对方甚至激动得哭了起来。此后，胡春云又带领县妇联的党员干部和巾帼志愿者们开展了“木兰红声”百千万巾帼大宣讲、“小蝌蚪成长营”等活动，并在市妇联的指导下，开展了“巾帼心向党·清爽见行动”，为整治农村人居环境助力。

“今年，我就想把家庭教育工作这件事情做好做透。”1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施，为了更好地学习贯彻相关法律，开展好家庭教育工作，建立好家长学校，胡春云特地联合了县教育局、县人民检察院、共青团县委、县关工委、县民政局开展了第二期家庭教育指导师培训和学生心理健康教育师资培训，“第一期是由我们妇联独自开展的”。

创新培训，把老师借给妇联一用

在胡春云看来，做好事是为了体现妇联的温度，而妇联最主要的职责，还是要维护妇女儿童的权益。

2020年上半年，一位60多岁的老人找到了胡春云，原来，十几年前，她和前夫离婚，户籍地却没有变动，“两个人住在房子的两头，互不沟通”，而前夫霸占了老人的土地承包权和粮食直补金，甚至在最新的土地确权中，前夫直接将老人的土地登记在自己的名下。村里多次协调，都没有结果，为此，老人只能依靠打零工度日。但随着年纪的增长，老人的经济收入越来越少，她决定到县妇联寻求帮助。

听完老人的讲述，胡春云核实

了相关信息后，为老人联系了县司法局的法律援助律师，帮助老人拿回了应得的土地收益。

“不维权就没有意识”，随着社会的发展，幼童，尤其是女童保护逐渐成为了一个重要的话题，胡春云也不甘落后，“关爱小湘女”护花绽放行动就是针对全县留守女童、未成年女孩的身体、心理关爱志愿服务项目之一。

在活动实施的前期，胡春云就想着如何让更多的女童能够从中受益，“如果只是由县妇联直接到乡镇或者村（社区）组织培训，效果可能不会很明显”。原来，如果由县妇联直接组织培训，每一次培训的人数有所限制，前来听课的孩子们

年龄层次不一，也不一定能够听懂所讲的知识。为此，她特地跑到县教育局，希望对方能够“把老师借给妇联用一用”。

2019年底，胡春云请了相关专家到辰溪，为来自全县各个学校的60多位老师进行培训，随后，这60多位老师成为志愿者，回到学校给孩子们上课。这样一来，一起上课的孩子们年纪相仿，不仅能够听懂老师讲述的话题，她们也更信任老师，从而有了更好的效果。

如今，这种“一校一师”的模式也被用到了家庭教育培训工作中，“县妇联要善于利用一切能用到的资源，要做，就要让更多的人从中受益”。